

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12 rs. En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15. Ultramar y Extrangerio, trimestre 42 rs. Número suelto 1 rs. La suscripción se hace previo pago adelantado. Dírigase Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

REDACCIÓN
AÑO VIII. Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPÉJO

La viña.

Único en su clase en esta Capital, calle de Herrerías viejas núm 19. Prueba los Vinos, Vinagres y Aceites puros de la calidad 500 pesetas al que prueba no ser verdaderos.

FANTASÍAS

El viaje de la Corte y las discusiones económicas habían como paralizado la vida política, hasta que un hecho nada excepcional ni extraordinario ha venido a imprimir un movimiento desusado, dandole proporciones exageradas.

No en balde nos ha dado fama de vehementes e impresionables nuestro temperamento meridional; y si nuevas pruebas necesitáramos, ahí están las fantasías á que se entregan los políticos de oficio, y de afición, con motivo de la dimisión presentada por el capitán general de Castilla la Nueva.

Sin dejar de reconocer que la resolución del general Martínez Campos revisa la relativa importancia, por la que representa el mismo interesado y por otro orden de consideraciones que a nadie pueden ocurrir, también creemos que la mayoría de los rumores con que el hecho se comenta en la prensa periódica, carecen de fundamento y huelgan por ociosos.

Nosotros, sin querer discutir los antecedentes del hecho, ni formar opinión sobre el hecho mismo, ni menos prejuzgar la solución que habrá de dársele, cumplimos nuestro deber teniendo al corriente á nuestros lectores de cuantos fenómenos aparecen en el horizonte político, reservando nuestro parecer para cuando pueda emitirse con verdadero conocimiento de causa; pues nunca pretendemos levantar castillos en el aire, que es lo que hacen quienes fundan en rumores y hablillas aventurados juicios.

Por lo pronto podemos predecir el desengaño que les aguarda á los que tras la dimisión del general Martínez Campos, no ven mas que sombras y peligros para el gobierno que actualmente preside nuestro ilustre jefe y para el partido liberal.

Y este vaticinio nos le sugiere el elevado concepto que tenemos formado del patriotismo y lealtad que inspiran todos los actos de nuestros correligionarios.

Firmemente persuadidos de cuanto son capaces estas virtudes, aguardamos que el lenido por conflicto gravísimo, hallará resolución satisfactoria y completa, sin herir susceptibilidades de na-

die y dejando á cada cual en el lugar que le corresponde.

Por de pronto, cuantos cálculos se hacen por los que menos interesados debieran aparecer en este asunto, carecen de base y resultan prematuros cuando no absurdos.

Hasta tanto que no sepamos la actitud verdadera y los verdaderos móviles que impulsan al general señor Martínez Campos, y la determinación que el Gabinete adopta en vista de aquella actitud, todo cuanto se diga no son mas que fantasías forjadas por imaginaciones más dóciles para halagar el deseo apasionado, que para escuchar los consejos del frío y sereno raciocinio.

Hacemos gracia á nuestros lectores de los comentarios con que, á falta de asuntos de mas trascendencia, vienen preocupadas las oposiciones, por el hecho de la dimisión referida. Y los omitimos porque ni siquiera les consideramos acreedores de la reproducción, siendo como son a cual mas caprichosos.

Haya un poco de paciencia, que el saber esperar es una gran virtud, y pronto en el problema que hoy forjan como pavoroso y sin solución, se despejará la incógnita.

Nosotros, que ante problemas mas complejos hemos admirado el tacto y habilidad del señor Sagasta y de nuestros amigos todos para salvar escollos y allanar dificultades, abrigamos completa confianza en una solución honrosa y halaguena.

Quien ha sabido traer á la política al estado en que hoy se halla, desarmando la insurrección que latía impetuosa, anulando partidos y sumando adeptos á las instituciones y á la bandera liberal, tiene vigor y voluntad sobradas para salvar peligros de menor cuantía.

Firmos nosotros los liberales monárquicos en el patriotismo de nuestro jefe y sus compañeros de Gobierno, y en la abnegación de cada uno de nuestros correligionarios, y fórgense los adversarios cuantas fantasías quieran para lisonjear sus mal disimuladas aspiraciones.

SOLEDAD

Aun resuenan en nuestros oídos los vitores y aclamaciones de los pasados días, aun ven nuestros ojos, así como nube vaporosa, la sombra de los festejos pasados y el corazón aun palpitá, emocionado tras los acontecimientos trascendidos tan rápidamente como el rayo,

dejando igual tras de sí, una cosa muy parecida á la muerte, un estado regular y tan normal que nos hace temer, y con razón que, la Exposición Universal acabara de la manera mas triste, ó con una pérdida colossal de intereses, sin haber ganado lo que era de suponer nuestra ciudad, gracias á la poca tactica de los hombres que han emprendido el grandioso trabajo de convocar un Certamen Universal, tal vez con mas miras de ostentación particular que, no con la de engrandecer las relaciones dc. nuestra patria y sin examinar antes sus propias fuerzas, sin formar la trabazon necesaria que debia existir entre tantos emprendedores y dejando á este edificio colosal á merced de cuatro cabezas que solo han servido durante estos días para pavonear de un lado y otro olvidando lo mas importante y trascendental, no midiendo el tiempo y los espectáculos acumulándolo todo hasta cansar á los grandes personajes que hemos albergado en nuestra ciudad, con inauguraciones sin cuenta y fiestas y festejos que bien repartido habría para mucho tiempo y que ahora será preciso inventar planeándolos tan solo á costas de grandes desembolsos á los que por desgracia ya están abocados nuestros ediles con admiracion ó mejor con espanto, horror y..... algo mas, de nuestro pueblo pensador y sensato, si se quiere lograr atractivos y concurrencia á la Exposición primera de España.

Barcelona de hoy, es la de los tiempos normales, al cúmulo de gentes y entiéndase bien inferior, al que habíamos imaginado que, han venido en estos días pasados ha sucedido la tranquilidad natural de nuestra ciudad, coincidiendo con la marcha de la Real familia, de modo que, hoy por hoy, nada, ni la menor señal hace suponer que exista en nuestra ciudad una Exposición Universal inaugurada y hasta nuestro público ya se ha cansado de ver aquellas naves grandiosas que encierran miles de instalaciones, de las cuales la mayor parte están por concretar y la Exposición no les ofrece ningun atractivo.

Los Extranjeros puntuales á las fechas de apertura que se les había indicado en grandes carteles, vinieron al comienzo del mes de Abril y marcharon despavoridos al examinar nuestra Exposición que apenas si contenía mas de cuatro paredes mal pintadas y con el chasco consiguiente llevaron á su país la mala impresión que recibieron en aquel entonces siendo esto causa de que se muestren retraídos y faltan ahora por completo en nuestra ciudad visitantes extranjeros á

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insertese ó no, no se devuelven originales.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1125.

no ser que reste aun alguno de los que con carácter oficial han venido á festejar á nuestros Reyes.

Despues, creyéndose capaces ya de sostener por si solos la colossal empresa emprendida, cuando estaba próxima la inauguracion ó apertura que, ya no se lo que han sido cada uno de estos actos, los grandes hombres encargados de ella tuvieron la infeliz ocurrencia de renir ó mejor divorciarse con la prensa, con aquéllos que según el mismísimo Riús y Taulet son heraldos de la civilización y del progreso y según el señor Girona, los principales brazos que debian sacar á flote la Exposición y engrandecer su éxito dando á cuatro vientos la publicidad que le era necesaria, y fallos de respeto con el público, idem de idem con una parte de la prensa primero y con toda despues, ha sucedido que no todos tienen el temple necesario para soportar faltas de atención y desprecio tan mal demostradas todos los días y han abandonado lo que hasta les llamaba interés á ellos mismos, sino le han hecho guerra atroz, que para todo hay lugar con lo acontecido.

Aquí ha habido periódico importantísimo extranjero que tiene podemos decir universal circulacion que ni siquiera se le ha proporcionado la menor facilidad para saber algo su representante, el que merced al clamoreo general, ha sido atendido mas tarde momentáneamente, pues nuestros hombres no estaban mas que para pasear en coche disputándose el sitio cerca los Reyes, olateando, este es la verdad, una distincion, un título, un etc. etc. capaz de ser concebido por la cabeza de cualquiera de los mas grandes de los ediles de la casa grande.

No se invita á la prensa en muchos actos donde no se paga ni se puede entrar pagando ni al sindicato que se constituyó para puestos reducidos de los cuales se excluia á los demás por insuficiencia del local y en cambio no hay alguacil, ni oficial de oficina, ni pariente ni amigo de un amigo de un concejal que se quede sin tarjeta para cualquiera de los actos sea el que fuere y de este modo es que algunos correspondientes podemos dar noticia de muchas cosas que hemos presenciado gracias á la amistad de un mortal afortunado y sin que nuestra representacion como á periodistas haya sido reconocida.

Por esto es que de la Exposición Universal son pocos los que se ocupan, pues son muchos los periódicos que se han retirado en vista de las privaciones que á todo se les ponía para ejercer su cargo y si durante estos días de Barcelona se

Viernes 8 de Junio de 1888.

— — — — —

ha hablado y no hay periódico que haya dejado atrás esta ciudad ó en virtud de estar nuestra augusta Soberana y Real familia entre nosotros y por merecerse de todos los españoles las buenas simpatías que aquí ha sabido captarse tanto de los de la ciudad como de los forasteros.

Nada hay que hacer en la actualidad, la Exposición no está terminada, hay no obstante grandiosidad en instalaciones, riqueza y buen gusto, no vayan á creer que no es lo que se ha dicho, no, muy al contrario es digno y muy digno de merecer nuestra atención y la de todo el mundo; no merece esta prevención que parece existir en el extranjero y hasta en los mismos provincianos; los atractivos de la familia Real, los festejos colosales que se han anunciado á son de bombo y platillos y que he tenido el gusto de ensalzar en mis cartas es cierto que han pasado, pero quedan nuestros teatros y espectáculos, varios que ya por sí solos llaman la atención y se hacen recomendables, y además si esto no fuese bastante y si hasta fuese que lo hecho no mereciese la atención de nadie, por la dignidad de nuestro suelo, para evitar la bancarrota que en horizonte tienen los barceloneses tendriamos que hacer un esfuerzo, ayudar con nuestros intereses y levantar en lo que fuera dable la importancia de este Certamen que por solo ser nacional nos pertenece y debemos enaltecer.

Nosotros por mas que nada de atenciones hayamos merecido á la Junta directiva de aquella casa no nos damos por ofendidos y siquiera por ser españoles y catalanes por añadura trabajaremos con ahínco en pró del certamen cuyo estudio detallado empezaremos así que esté aquello terminado repartiendo á diestro y siniestro los lauros ó censuras que nos merezca lo expuesto, así como no olvidaremos cuánto ocurría con los que dirigen las cosas en esta ciudad condal.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 5 de Junio de 1888.
Señor Director de El CONSTITUCIONAL.
¡Qué sesión la de ayer! Es la única, puede decirse, que ha sido tumultuosa desde el comienzo hasta el final, entre las muchas que registra el parlamentarismo francés de algún tiempo á esta parte. Ciertamente que los incidentes violentos no son raros en la Cámara, pero esos incidentes duran un tiempo limitado, á lo sumo media hora, pues la verdad es que las fuerzas humanas se acaban pronto cuando se multiplican—como ayer ocurrió—los gritos y las interrupciones y los gestos desordenados, por los cuales se traducen la indignación, la admiración ó bien la amenaza. Pero ayer.... Ayer asistimos durante cuatro largas y mortales horas al espectáculo asombroso y deplorable á la vez de una Cámara desencadenada y furiosa. Desde el principio al fin, aquello fué una terrible tempestad, sin el mas breve lapso de apaciguamiento ó de calma. Cada frase que caía de la tribuna era a cogida por las mas inverosímiles interrupciones ó por clamores prolongados, ó

bien, algunas veces, por largas salvas de histéricos ó inoportunos aplausos. Y á cada instante surgían entre los diputados los altercados mas violentos, impropios todos de una Cámara seria: las provocaciones alternaban con las injurias; los personalismos mortificantes se cruzaban de una á otra parte del hemírculo, semejando á los relámpagos que se cruzan en la atmósfera en un dia de tormenta; los antiguos ódios reaparecían en explosiones formidables.... aquello, en una palabra, parecía mas bien un campo de Agramante que una Cámara legislativa.

¿Qué hacia, entretanto, el reglamento en manos del nuevo presidente Mr. Méline? El presidente tenía un partido tomado—lo cual no es nada reglamentario y si muy poco democrático—y se contentó con llamar al orden al orador, cuya sola presencia en la tribuna había dado motivo al tumulto parlamentario de ayer; pero haciéndolo en forma tan poco comedida y tan personal, por no decir agresiva, que sus palabras, lejos de contribuir á calmar la borrasca lo que hicieron mas de una vez fué acrecentarla.

Nuestros lectores habrán adivinado sin duda, por el cróquis que acabamos de trazar á grandes rasgos que al hablar del orador, cuya sola presencia en la tribuna bastó para que la Cámara se transformara en un volcán en erupción, aludimos al general Boulanger.

En efecto, el general, que desde hacía muchos días estaba preparando con sus amigos el gran discurso que Mr. Laguerre había tenido á bien anunciarlos, presentóse ayer, en la Cámara provisto de ese documento, y ¡calapum! presentarse el general y empezar la lectura de los motivos en que se funda para pedir la revisión inmediata de la Constitución por una Asamblea Constituyente—lo cual implica por necesidad la disolución inmediata del actual Parlamento—fué lo mismo que presentarse Júpiter en lo alto del Olimpo dispuesto á desencadenar todas las tempestades de la tierra y á fulminar todos los rayos del cielo contra la pobre y doliente humanidad (léase, diputados) que á sus pies yacía.

Y habló el general.... Su discurso—su programa-manifiesto, mejor dicho—fué un largo y pesado artículo doctrinal contenido en todas las teorías que acepta el general para, en su concepto, regularizar y consolidar la marcha de la República. Todas esas teorías y todos sus argumentos no fueron mas que una ampliación de cuanto hasta ahora tienen dicho él y sus amigos para justificar la revisión y la disolución de que son ardientes partidarios. Hay que confesar que en algunos párrafos de su discurso, el general no estuvo todo lo correcto que era de esperar, tratándose de un documento que ha estado en incubación y en consulta durante quince días. Indicó que la República no tiene todavía un gobierno regular y estable, lo cual le valió una intervención tan energética como memorable del ministro de Negocios extranjeros, y aludiendo al presidente de la República dijo textualmente que la Constitución de 1875—cuya revisión inmediata reclama—lo tiene poco menos que eclipsado y convertido en un solitario, es decir, en una nulidad completa. Esto último le valió una seca—tal vez dema-

sido seca—interrupción del presidente de la Cámara, y provocó entre los diputados un verdadero tumulto. En esta parte, y en algunas otras de su discurso, el general Boulanger estuvo bastante inconveniente. Esto, y el tono demasiado personal, autoritario y cesarista (como dirían sus adversarios) que forma el diafragma de todo el discurso, es lo que tiene realmente de reprochable esta primera oración parlamentaria del diputado por el Norte. Fuera de esto, fuera de esas notas discordantes que la opinión pública sensata ha juzgado ya con la debida severidad, ni la actitud correcta del general, ni ninguna de sus declaraciones combatiendo los vicios del parlamentarismo y la impotencia de la actual Cámara debieron motivar nunca que ésta no saliera de quieto, dando á presenciar un triste espectáculo como quizás no se haya visto jamás en ningún Parlamento del mundo.

Por lo demás, en cuanto á la parte débil que presentaba el discurso del general, ya se encargó el presidente del gobierno, Mr. Floquet, de contestarle breve pero categóricamente. Mr. Floquet estuvo frío y sobretodo irónico e incisivo, en su corta peroración. Cada frase de su discurso debió zumbar en los oídos de Mr. Boulanger como el chasquido de un látigo. «Ignoro quién ha permitido á nuestro colega—decíale con acento cáustico Mr. Floquet—usar ante esta Asamblea un lenguaje tan alto como el general Bonaparte regresando de sus victorias y diciendo á la asamblea de los quinientos: «¿qué habeis hecho de la Francia?» Despues de traer á la memoria los recuerdos de Brumario y de Diciembre, Mr. Floquet concluyó diciendo: «Pero.... podemos tranquilizarnos. A vuestra edad, Mr. Boulanger, Napoleón había ya fallecido....; y en cuanto á vos, no llegareis á ser mas que el Sieyes de una Constitución muerta tan pronto como nacida.»

Respecto al problema de la revisión, origen de todo el incidente parlamentario que hemos bosquejado, el presidente del Consejo dijo que presentes estaban aun sus anteriores declaraciones, y que el gobierno tomaría la iniciativa en este asunto cuando creyese llegada la hora de abordar esta cuestión delicada.

El final de esta sesión por varios conceptos memorable, pueden ya presumirlo nuestros lectores. El gobierno pidió á la Cámara que rechazara la urgencia de la proposición revisionista del general, y 331 diputados se adhirieron á las declaraciones del gobierno contra 171 que se pusieron resueltamente al lado de Mr. Boulanger.

Dos hechos dignos de notarse: en la discusión tomaron mas ó menos parte, por incidencia, todos los grupos que tienen representación en la Cámara, desde el bonapartista Mr. Jolibois al comunista Félix Pyat.... todos, menos uno: los oportunistas de Mr. Ferry no dieron durante la sesión señales de vida. Segundo hecho: los diputados de la derecha monárquica votaron todos con el general Boulanger.

Durante tres ó cuatro días no se hablará en Paris y en toda Francia que del acto (como decimos en España) realizado por el presunto héroe de la presunta futura dictadura. Desvanecida la primera impresión, volverán á quedar

las cosas como antes y, como decíamos anuncíandolo en una de nuestras anteriores correspondencias, después hubo..., y despues nada.

Los periódicos parisienses vienen publicando hoy con gran regocijo extensos telegramas de San Petersburgo y Madrid, dejando entrever claramente que los gobiernos de Rusia y España para que no sea dicho que las potencias europeas siguen las instigaciones malvadas de Bismarck so pretexto de preocupaciones monárquicas—contestarán próximamente al gobierno francés declarando que Rusia y España tomarán parte oficial en la Exposición universal de 1889.

En París—á propósito de este asunto—ha producido particularmente muy buen efecto el artículo publicado recientemente en Madrid por el periódico *El Imparcial* excitando de una manera decidida á las Cortes para que voten un crédito á favor del Gobierno con objeto de que éste pueda llevar á cabo la participación oficial de España en el certámen del año próximo. Casi todos los periódicos de esta capital han reproducido los principales párrafos de dicho artículo, comentándolos de una manera muy entusiasta por el buen nombre de España.

La Comisión de gobierno interior de la Cámara se reunió ayer para tomar una resolución que va á satisfacer de momento las justas exigencias de la opinión pública y, particularmente, una parte de las no menos justas reclamaciones de los electores de Mr. Wilson. No pudiendo reglamentariamente pedir, y mucho menos imponer, á éste la dimisión de su cargo de diputado, la Comisión ha acordado retirarle los emolumentos que cobra por tal concepción, en vista de que hace seis meses que no se ha presentado para tomar parte en los trabajos del Parlamento. Véremos si ante esta nueva indirecta se decide al fin á presentar espontáneamente la dimisión.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

El organillo reformista de esta ciudad dicen que la emprende contra el dignísimo Delegado de Hacienda de esta provincia, don Pedro Ortega, porque á su decir no corre en buena armonía con el Interventor señor Ibarrola, porque éste se resiste á cumplimentar las exigencias del jefe por no creerlas reglamentarias.

Dejando á parte el fundamento de la noticia, pues Dios sabe cual será, no dudamos que el señor Ortega, al igual que el público, habrá despreciado los chismes de ese periódico, y no les habrá dado mas importancia que la que tienen los lamentos de un desechado que se cansa de esperar el plato de lentejas que se cree le han de dar los reformistas, para satisfacer sus apetitos.

Pues, que se espere sentado. —Con el falso rumor de que puebla haber crisis ministerial, se han puesto tan contentos los tres reformistas que hay en esta provincia, que ayer daba gusto verles la cara de pascua que tenían. Con que tono se paseaban y con que desprecio miraban á todo el mundo, como diciendo ya verán esos cerquillos como todo nos lo tragamos.

nosotros, hasta las plazas de médicos del hospital!

Y eso que..... ya lo diremos otro dia.

¡Ah mentecatos que desdichados sois!

—El director de la Compañía arrendataria de tabacos ha resuelto que en lo sucesivo, de las vacantes que ocuparán se dén dos á los empleados de la compañía que más se distingan por su inteligencia y aplicación, y la tercera se proyea, en caso de no ser precedente su amortización, mediante exámen en que se acrediten las necesarias condiciones de capacidad.

Las plazas que hayan de proveerse por este medio se anunciarán con la anticipación debida en los periódicos de mayor circulación, así como las condiciones que se exijan para tomar parte en ellas y las materias sobre las cuales ha de versar el examen.

Lo que debiera hacer el director de la Compañía es mejorar las clases del tabaco, que es lo que más falta hace.

Habiendo renunciado nuestro apreciable amigo don Leopoldo Cáñovas el cargo de habilitado de los maestros de los partidos de Gerona y Santa Coloma de Farnés, tendrá lugar el dia 15 del actual la elección del nuevo habilitado ante los Alcaldes de las respectivas cabezas de partido.

—Dicen algunos colegas de la Corte que la negativa de la Infanta doña Eulalia á dar el *santo*, fundándose en estar indisposta y en otras consideraciones personales, no suponía de su parte que no se considerara con facultades para ello. La fórmula de su negativa fué que *delegaba* su derecho en el capitán general.

—Por Real orden de 11 del pasado Mayo, publicada en la *Gaceta* del dia 13 del mismo mes se determina que la ley de reemplazos de 11 de Julio de 1885 en su art. 81 sujeta á los mozos excluidos temporalmente del servicio por inutilidad física ó falta de talla, á revisión durante los tres años siguientes al del reemplazo en que hayan sido incluidos, y como en este caso solo se puede justificar la existencia del defecto físico ó de la falta de talla legal por la presentación personal, es, dice, indudable que las Comisiones provinciales deben estimar caducadas las exenciones del art. 66 cuando no se presenten los mozos á ser reconocidos ó tallados, declarándolos soldados sorteables en la misma forma que á los que no justifiquen que subsisten las causas que motivaron las excepciones que en el año de su reemplazo fueron otorgadas.

Sirva esa disposición de aviso á los interesados.

—Con motivo de haberse registrado en varias ocasiones, tanto en Madrid como en provincias, la traslación de cadáveres sin embalsamar, como terminantemente se halla ordenado, se requieren los subdelegados de medicina de la corte, acordando presentarse al gobernador interino de la provincia, para que éste recabe de la dirección general de Beneficencia y Sanidad que no se espidan las reales órdenes de autorización para llevar á cabo dichas traslaciones, sin que el subdelegado respectivo haya dado la oportuna certificación del embalsamamiento.

—El correspondiente en Barcelona de *El Gaulois*, después de describir minuciosamente y con palabras muy halagüeñas la visita de S. M. la reina regente á las escuadras extranjeras,

dice:

«La reina de España conservará siempre el recuerdo de esta visita y los marinos franceses no se olvidarán tampoco de la joven y simpática reina, que en demostración de amistad ha permanecido largo rato en sus buques. Y cuando en los mares lejanos, bajo el sol ardiente hablen en los dichosos y tranquilos días de Barcelona, mas de uno repetirá la frase que refiriéndose á doña Cristina oímos ayer á un bravo marinero «¡lastima que sea una mujer, que marino tan excelente haría!»

—El emperador de Alemania, restablecido ya de su última recaída, se levanta por regla general á las siete y media de la mañana.

Acto continuo toma una taza de chocolate peptona, con arreglo á la prescripción de los médicos.

A las nueve y media almuerza, sirviéndosele tan solo pescado y un pedazo de pollo.

El emperador come á la una en punto, pero de un modo sumamente frugal, pues le basta una verdura, un plato de pescado, otro de carne y un dulce, al que es muy aficionado.

Cena á las ocho de la noche, quedando satisfecho con un solo plato de carne ó de pescado.

Bebe poco vino, pero durante el dia toma varios vasos de leche, bebida que, además de serle muy grata, contribuye poderosamente al restablecimiento de sus fuerzas.

—Mr. Wilhelm Meissel, piloto del vapor alemán *Werra*, es autor de un invento que está llamado á producir grandes beneficios á los navegantes.

Trátase de un cohete que disparado de un buque á las olas turbulentas, esparsas, al hacer detonación, una cantidad de aceite, que distribuyéndose por la superficie de las aguas, calma su furia con tanta prontitud como el famoso *Quos ego* de Neptuno.

La utilidad de este invento se ha ensayado prácticamente en distintas ocasiones.

Para la distribución del aceite es indiferente que el cohete estalle dentro ó fuera del agua, pues en el primer caso, por su menor densidad sube al punto el oleoso líquido á la superficie.

Aborto (*Gastamientos*); se evitan usando los infalibles PARCHES de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—*Botica de la Corona*, —Gignás, 5, Barcelona, en el de Gerona *Farmacia del doctor Vivas, Cort-Real*, 17 y en San Felius de Guixols, farmacia del doctor Vila.

EDICTO.

D. Emilio Grahit Alcalde constitucional de la inmortal Gerona.

Por el presente, se cita, llama y emplaza al propietario de la casa n.º 6 de la calle de Alemanes, cuyo actual paradero se ignora, para que dentro del término de diez días se presente en esta Alcaldía á fin de manifestar si se conforma ó no con el parecer del Arquitecto municipal que daclará en estado ruinoso el muro de cerca de la citada casa; en la inteligencia de que si dejare de presentarse, se procederá, recorrido el plazo concedido, á la demolición del propio muro por la Administración municipal, corriendo los gastos que ella ocasiona de cuenta del dueño de la finca, los cuales se cubrirán en la forma establecida en la re-

glia 5.º del art. 61 de las ordenanzas municipales relativas al ramo de obras.

Gerona 6 de Junio de 1888.—Emilio Grahit.

UN NUEVO MUNDO

En la Academia de Ciencias.—Extrano problema.—Mares y continentes.—Una hipótesis.—Telegrafía celeste.

En una de las últimas sesiones de la Academia de Ciencias, el sabio astrónomo Mr. Faye ha hecho una comunicación sobre un mundo relativamente próximo al nuestro. Nos referimos al planeta *Marte*.

Este planeta, actualmente visible todas las noches en nuestros hemisferios, se distingue con facilidad entre los demás astros que pueblan el firmamento por el hermoso color rojizo que su luz proyecta. Precisamente es á este color que debe su origen el nombre del esferoide sideral, lo cual se explica fácilmente por un encadenamiento de ideas nada difíciles de comprender y de recordar.

Dirigiendo la vista en dirección á dicho planeta con el simple auxilio de unos gemelos de teatro, percibense desde luego en él diferencias y diversidad de matices. Si este examen se lleva á cabo mediante la ayuda de un aparato astronómico, esas diferencias aparecen ya del todo acentuadas. Comprendese, por analogía, que las partes rózicas son los continentes, y las que afectan el color azul, los mares.

Los astrónomos han ya bautizado esos mares y esos continentes. Los golfo, los cabos, las penínsulas, las montañas, son ya igualmente conocidas por sus respectivos nombres.; la geografía física de *Marte* es, en una palabra, tan precisada

—en sus grandes líneas—como la de nuestro globo. Diremos mas todavía: conócese mejor el polo Norte de *Marte* que el de nuestro propio planeta.

En la actualidad—por ejemplo—sabese que dicho polo está cubierto de hielo y nieve: los astrónomos han podido asistir á la solidificación de los mares marciales, y á no tardar asistirán desde aquí al espectáculo del deshielo, como si se tratara del deshielo de cualesquier de nuestras cordilleras terrestres en el descenso de los grandes fríos después de una gran nevada.

Marte tiene, en efecto, una serie de climas comparables á los climas terrestres. De esto á deducir que el planeta está poblado por habitantes comparables á la especie humana, no hay mas que un paso.

Los inventores de hipótesis han hecho ya las suposiciones mas verosímiles acerca de la estatura, el aspecto y las costumbres de esos ignotos habitantes.

Este punto interesantísimo es el que ha servido de tema á la importante conferencia de Mr. Faye. Nuestro artículo no es mas que la síntesis de cuanto en ella expuso el distinguido miembro del Instituto.

Los astrónomos habían ya observado en la superficie del planeta gran número

de líneas rectas poniendo en comunicación un mar con otro ó con otros varios. Desde luego imaginaron que esas líneas podían ser otros tantos canales. Esos canales (admitamos la palabra) parecen que están perfectamente unidos entre sí, constituyendo lo que podríamos llamar una vasta red de canalización. Admitiendo, pues, la hipótesis, *Marte* estaría cruzado por todas partes de vías naveables.

Las dimensiones de cada uno de esos canales son gigantescas: algunos de ellos no miden menos de veinte kilómetros de anchura. Diríase que son verdaderos brazos de mar, cuya longitud alcanza en algunos puntos la cifra considerable de mil kilómetros, y más.

Hay algo, sin embargo, todavía más característico que todo esto: parece que un astrónomo de Nice—Mr. Perrotin—ha podido, gracias al poderoso telescopio del observatorio de aquella capital, llegar á distinguir distintas modificaciones en el trayecto de algunos de esos canales: los unos aparecen completamente cegados, mientras otros llevan marcada la huella de haber sido construidos ó abiertos recientemente.

Y ahora viene de molde la siguiente pregunta: ¿son esos canales obra del trabajo humano, ó bien se trata de un simple fenómeno geológico, del cual, sin embargo, no podemos aun formarnos una idea exacta en nuestro planeta?

Como se vé, el problema queda subsistente: ¿tiene el planeta *Marte* habitantes? En la afirmativa ¿podremos algún dia corresponder con ellos, hacerles partícipes y, por tanto, beneficiarios de nuestra civilización, ó aprovecharlos quizás nosotros de sus descubrimientos?

Hé aquí una ilusión que hoy por hoy apenas si es aceptable en el terreno puramente especulativo de la hipótesis, y que, sin embargo, puede como tantas otras que se realizaron después, tener mas tarde una realización positiva.

Mot de la fin: al final de la sesión á que nos referimos, Mr. Berthelot preguntaba á Mr. de Lesseps—chanceando por supuesto—si tenía algún parente en el planeta *Marte* dedicado á la perforación de fósforos....

Los graves académicos celebraron sonriente la ocurrencia, mientras del auditorio se escapaba la siguiente frase á un pitagórico modernizado: ¡Quién sabe!»

A. Vinardell Roig.

PARTES TELEGRAFICOS

Valencia 6.—La Reina está contentísima de la ovación que hoy la ha tributado el pueblo valenciano.

La Correspondencia de Valencia dice que ningún soberano ha producido en esta capital tanto entusiasmo como doña María Cristina.

Se está celebrando la retreta, viéndose en extremo concurrida.

Todos los edificios públicos, así como los círculos dinásticos, están expléndidamente iluminados. El Palacio de la Capitanía general, en donde se hospeda la Reina, parece un áspero de oro.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. El Sagrado Corazón de Jesús, San Salustiano confesor y Santa Calíope mártir.

SANTO DE MAÑANA. Santos Primo y Feliciano mártires.

Gerona. Imp. de P. Paigblanquer

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Caries, flojedad de sangre ó descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes inovibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc.. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América. En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASÍ RECENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Tenga siempre a mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se estásin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América. En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antihérpetico de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América. En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PALTRES TELESCOPICOS

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Sáenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis, inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado según la Fórmula del Profesor BROUSSAIS

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon

En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina
Contra las Enfermedades del Corazón, Bronquitos y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonicos, Desórdenes de la circulación con tendencia á la Hipotensión y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Rousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lhermitte, Bennati, Barthélémy, Emery, E. de Salle, Flévé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vibrac, Davet, Seller, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: ROCHE, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Para evitar las Falacias exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD

y el Sello de garantía de la Unión de los Fabricantes.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII

NO MAS IMPOTENCIA.

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles e impotentes separan. Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas), la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

Hé aquí las condiciones:

1.º Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.º Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.º Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

4.º El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1/2.—BARCELONA.

VINOS Y JARABES

de DESPINOVY

EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOVY & CIA, 9th, Rue Albuoy, PARIS

Exigir la Marca de Fábrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Unión de Fabricantes.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.^o Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al mayor, grandes rebajas.

D. ANTONIO ANGLADA

MÉDICO-CIRUJANO DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.

Recién llegado de París y Marsella, ofrece sus servicios ya sea en la curación de las enfermedades de la boca, como en todo lo que se refiere al ramo de dentista.

Orificaciones, empastes, extracciones, etc. etc. Dentaduras de todas clases.—Precios médicos.—Rambla Sta. Mónica, 23, 2^o (frente la iglesia).

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y más económico para la tos y toda enfermedad del pecho.

Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías á dos reales paquete y una peseta la caja.

Depósito: Carretas, 39, Madrid.

HERNIAS

hallan alivio y curación completa para todas las edades con el procedimiento de Mr. Carlos Notton, herniario especialista.

Pablo Munich y Cabanellas, residente en Barcelona, habitante en la calle de Méndez Núñez, n.º 3, piso 2^o, 1^o puerta, certifica: Que hace muchos años padecía una hernia inguinal del lado derecho. En octubre del año último que tenía la edad de 64 años, determiné sujetarme al tratamiento de Mr. Carlos Notton; desde entonces hasta el presente mes de Marzo no he sentido la menor molestia, por lo que queda patentizada la bondad del procedimiento del señor Notton, por hallarme completamente curado.

Sujétandome á mis observaciones, me ratifico en lo que antes apunto, esto es, que quedo completamente curado de la hernia que tanto me ha hecho sufrir.

Y para que conste donde convenga, libro el presente certificado en la ciudad de Barcelona á 15 de marzo de 1887.—Pablo Munich.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes.

mes gran fonda des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fonda del Comercio.

Una nodriza

leche, del pueblo de Celrá, desea encontrar una criatura para criarla en su casa.

Darán razón en la imprenta de este periódico.